
взаємодії між ними. Важливою складовою успішної розробки екосистемної
стратегії підприємства є ефективна діагностика стейкхолдерів в обраних для
участі екосистемах. Аналіз екосистеми відновлювальної енергетики Харкова
виявив ключові компоненти діагностики стейкхолдерів, включаючи створення
попередньої моделі зрілої екосистеми, картографування стейкхолдерів за
основними категоріями, та визначення механізмів співпраці між ними.
Результати також демонструють, що інтегрований підхід та стратегічна
взаємодія між різними стейкхолдерами щодо створення спільної цінності є
критичними для стимулювання інновацій, залучення інвестицій та підтримки
сталого розвитку в контексті зеленої трансформації.
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РУШІЙНІ СИЛИ ТА ПРОЦЕСИ ВІДНОВЛЕННЯ РОЗВИТКУ МІСЬКИХ
ТЕРИТОРІЙ

В умовах оновлення регіонального управління в Україні важливу роль
відіграють спрямовані дії держави у сфері стратегічного планування розвитку
міських територій. Новітні законодавчі ініціативи Верховної ради України
направлені та стимулювання розвитку міжтериторіального та транскордонного
співробітництва органів місцевого самоврядування та міжрегіональній
інтеграції. В Рекомендаціях Центру експертизи доброго врядування Ради
Європи стосовно формування політики з питань Плану відновлення місцевого
самоврядування від наслідків війни наголошується на необхідності
формування тісніших форм міжмуніципального співробітництва, стратегічне
планування метрополійних територій навколо великого міста або на решті
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території, що має важливе значення для успіху відновлення [1]. У Плані дій
Ради Європи для України «Стійкість, відновлення та реконструкція» на
2023-2026 рр. наголошується на необхідності зміцнення належного
демократичного врядування та державного управління в Україні під час війни
та в післявоєнному контексті через створення партнерств, співробітництві,
інноваційної діяльності, відкритого та доброго врядування, інтеграції,
забезпечення інструментами для підтримки розвитку територій, проведення
соціологічних опитувань щодо муніципального врядування та державного
управління[2]. 

Серед практик створення тісніших форм міжмуніципальної співпраці слід
назвати досвід Львівщині де схвалена перша в Україні стратегія Львівської
агломерації[3]. Агломерація є однією їз функціональних територій, визначення
яких є ключовим для формування оновленої регіональної політики України та
напрямом проведення децентралізації в України, покращення економічного
добробуту регіонів, запобігання регіональним диспропорціям та проведення
реформ у сфері публічного управління розвитком територій. Олександра
Азархіна підкреслила, що одне із завдань Міністерства розвитку громад,
території та інфраструктури полягає у синхронізації регіональної політики з
політикою згуртованості Європейського Союзу та організації системи
моніторингу її реалізації[4]. 

Метою тези є організація студіювання процесу розвитку міських територій
через використання європейського досвіду управління розвитком
функціональних типів міських територій, як інноваційної діяльності органів
місцевого самоврядування на засадах відкритого та доброго врядування,
багаторівневого управління та партнерства. 

 Європейський досвід останніх десятиліть демонструє експериментальну
практику управління різними формами децентралізації, типами
функціональних територій на місцевому та регіональному рівнях. Загально
застосовуваними формами початку організації співробітництва є укладання
договорів, меморандумів між органам місцевого самоврядування. За даними
Асоціації міст України представлених на Конгресових Слуханнях з 24 лютого
2022 року [5] територіальні громади України встановили 186 муніципальних
партнерства з закордонними муніципалітетами з них 83 угоди меморандуми
про транскордонне співробітництво з муніципалітетами країн сусідів. Проєкт
USAID «ГОВЕРЛА» [6] супроводжує 19 договорів про міжмуніципальне
співробітництво направлених на оптимізацію використання ресурсів, сприяння
культурному розмаїттю, стимулюванню економічного зростання і розв'язання
екологічних проблем, створюванню масштабних проектів. В рамках ініціативи
Cities4 Cities United4Ukraine створена бази даних із профілями понад 100
українських міст, відкритих для співпраці з європейськими
муніципалітетами[7]. У м. Ужгород 6 червня 2023 року за підсумками
проведених двосторонніх (B2B) в рамках засідання Цільової групи Асоціації
європейських прикордонних регіонів з зовнішніх кордонів були укладені
Меморандуми про співпрацю[8]:

- між Харківською обласною радою, Україна, та Регіональною радою
Південної Карелії, Фінляндія; 

- між Пісочинською селищною радою, Харківської області, Україна, та
Муніципалітетом Тайпалсаарі, Фінляндія. 

За даними ГО «Товариство дослідників України» 1457 договорів про
побратимство із зарубіжними муніципалітетами підписали територіальні
громади укладені станом на 2023 рік, що за оцінкою експертів, така кількість
міжнародних партнерств громад є низькою [9]. 

Про важливість розвитку територіального співробітництва європейськими
та українськими органами влади було відзначено у Дослідження для Комітету
регіонального розвитку Європейського парламенту: «Співпраця міст та
регіонів ЄС з українськими партнерами» [10 ]. В дослідженні надається
інформація про діючи європейські інструменти політики сусідства та інші
ініціативи для підтримка територіальної співпраці ЄС-Україна. а саме такі як
Twinning та TAIEX (Technical Assistance and Information Exchange), U-LEAD
with Europe: (The Ukraine – Local Empowerment, Accountability and Development
Programme), SIGMA (Support for Improvement in Governance and Management),
Horizon (Programmes for Research and Technological Development) Ініціативи в
рамках Східного партнерства - EU4Energy Initiative, Partnership for Good
Governance. В Дослідженні бар’єри розвитку територіального співробітництва
України та ЄС систематизовані у сім категорій а саме: інфраструктурні, правові
інституційні, економічні, фінансові, соціально-культурні та географічні. В
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дослідженні, характеризуючи складові інституційних бар’єри, відзначаються
наступні, а саме: відсутність інституцій, які займаються територіальним
співробітництвом; низький характер усвідомлення місцевою владою характеру
такої співпраці, що потребує координації та відповідних навиків управління;
відсутність достатніх знань і досвіду з питань налагодження міжнародних
міжмуніципальних відносин, участі у програмах та проектах, що фінансуються
ЄС; недостатній рівень залучення підприємців і неурядових організації до
реалізації проектів територіального співробітництва; декларативний характер
багатьох угод про співпрацю; періодичність зміни територіальних органів
влади; нестабільна політична ситуація.

Територіальний порядок денний розвитку Європи до 2030 визначає
підходи стратегічного планування територіального розвитку на всіх рівнях
управління з урахуванням організації співпраці та координації між місцями,
рівнями уряду, політичними секторами та суспільними групами для вирішення
складних проблем та використання різноманітного потенціалу[11]. 

Інструментарій City-to-City Cooperation створеного Центром експертизи
доброго врядування Ради Європи визначає, що в рамках ініціювання співпраці
між містами важливим є визначення акторів управління співробітництвом з
числа зацікавлених сторін – представників муніципалітетів, громадянського
суспільства, місцевого бізнесу [12].

 У проекті оновленої державної стратегії регіонального розвитку України
2021-2027 ідентифіковані території відновлення місцевих громад України.
Вважаємо доцільним та актуальним кроком з оновлення розвитку територій
громад, розробку відповідного інструментарію (рекомендацій, практичних
рішень) для формування міжмуніципального співробітництва територій
відновлення у формі Мікрорегіонів які згідно до ЗУ «Про засади регіональної
політики України» [13] є функціональною територією відновлення
територіальних громад, частиною регіону, що характеризується особливостями
розвитку у межах якої реалізується спеціальні для цієї території проекти
регіонального розвитку. На прикладі Харківської області до складу пілотної
експериментальної території «Слобожанський Мікрорегіон Відновлення»
можуть увійти територіальні громади Харківського району Харківської
області, які є сусідніми громадами, а саме території Височанської селищної
територіальної громади, Люботинської міської територіальної громади,
Південної міської територіальної громади, Пісочинської селищної
територіальної громади, які будуть об’єднанні навколо Мереф'янської міської
територіальної громади, з якою досягнута домовленість про організацію
співробітництва щодо створення моделі участі міста Мерефа у
територіальному та транскордонному співробітництві за участю та підтримки
Інформаційного центру Асоціації європейських прикордонних регіонів,
кафедри державного управління, публічного адміністрування та економічної
політики ХНЕУ ім. С. Кузнеця. Серед визначених пріоритетних напрямів
організації співробітництва з м Мерефа передбачені наступні:- зміцнення
інституціональної спроможності профільних структурних підрозділів громад
щодо управління міжмуніципальним та міжнародним співробітництвом;
організація навчання з управління проектами багаторівневого партнерства;
створення ефективної моделі багаторівневого врядування «Слобожанським
Мікрорегіоном Відновлення» на основі практики кращих рішень
багаторівневого управління та відкритого врядування[14] розвитком
європейських прикордонних регіонів; участь у проектах та програмах ЄС;
встановлення партнерських відносин між громадами «Слобожанського
Мікрорегіону Відновлення» та європейськими громадами, які об’єднанні у
організаційні формати територіального та транскордонного співробітництва.

Отже, у розпочатому процесі відновлення розвитку територій важливу
роль відіграють партнерства міжмуніципальної співпраці та взаємодії міських
територіальних громад на основі укладання відповідних меморандумів про
співпрацю, визначення функціонального типу територій, розробки тематичних
напрямів просторового розвитку, ідентифікації моделі управління та акторів
управління співробітництвом, як рушійних сил розвитку міських територій у
процесі оновлення регіональної політики України. Актуальним питанням
відновлення розвитку міських територій є проведення подальших досліджень з
питань розробка інструментарію розвитку територій відновлення та
практичних дій в рамках пілотної моделі багаторівневого управління
«Слобожанський Мікрорегіон Відновлення», як форми міжмуніципального
партнерства та співпраці, відкритого врядування, як експерименту у сфері
управління регіональним розвитком міськими територіями, враховуючи

136



відповідний європейських досвід ідентифікації рушійних сил - акторів
управління міжмуніципальним співробітництвом.  
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ВИВЧЕННЯ ДОСВІДУ МІСТ ЄВРОПИ ЩОДО ПРОЗОРОСТІ ДІЙ,
ПІДЗВІТНОСТІ ТА ПАРТИСИПАЦІЇ ДЛЯ ВИДІЛЕННЯ ТОЧОК

ЗРОСТАННЯ ДЛЯ УЖГОРОДСЬКОЇ МІСЬКОЇ РАДИ

Євроінтеграційний курс України передбачає розробку та реалізацію
реформ за основними сферами управління і життєдіяльності в контексті
орієнтиру на впровадження європейських стандартів та принципів.
Муніципальна реформа є важливою складовою національного реформування і
потребує залучення інститутів громадянського суспільства, влади, науковців.
Проблеми розвитку органів місцевого самоврядування на сучасному етапі
стають ключовими об’єктами політичних та наукових дискусій, оскільки від їх
вирішення залежить покращення розвитку місцевих громад, країни в цілому.
Ефективність реформування залежить від широкого спектру чинників,
зокрема, взаємодії національної та місцевої влади, активності громадян,
ресурсної бази, рівня повноважень, які встановлені законодавством та
делеговані з боку місцевих державних адміністрацій тощо. Ужгородська міська
рада реалізує шляхи покращення місцевого самоврядування, які сприяють
розвитку громади міста, покращенню ефективності управління основними
сферами життєдіяльності, регулювання яких відноситься до її компетенції.
При цьому, для покращення результативності є потреба встановлення
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